

# El Castellano

Redacción y Administración: Herrerías, 17 y 19  
Teléfono núm. 1941.—Apartado núm. 91  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción, HERRERÍAS, número 17 y 19  
FRENTE DE LAS CANTAS, (Edificio) en los  
números 18 y 19  
EXTRAORDINARIAMENTE EN LA REDACCIÓN

## “El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### No obstante el mal tiempo, continuaron las operaciones en el frente de Vizcaya

Se rechazó victoriosamente un ataque enemigo, produciéndole una verdadera carnicería.—Han caído en nuestro poder dos cañones grandes, depósitos de municiones y material de todas clases.—El número de muertos que se les ha causado entre el domingo y ayer pasan de ochocientos.—Si Vizcaya no se entrega, será arrasada, dice el general Mola en unas octavillas que se han arrojado sobre Bilbao.—Nuestras fuerzas están a 39 kilómetros de la capital de Vizcaya.

### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del 3 de abril.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 5 de abril.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—Cañoneo en los frentes de Santander.

En Vizcaya, no obstante el malísimo tiempo reinante, ha continuado bajo la lluvia y granizo, el movimiento de avance de nuestras columnas, alcanzando una línea de posiciones de cinco kilómetros a vanguardia de Ochandiano, después de rechazar victoriosamente un contraataque del enemigo, precedido de carros rusos.

Se causó al enemigo numerosas bajas, habiéndose hecho una verdadera carnicería y cogiéndose numerosos muertos.

Se pasaron a nuestras filas 50 milicianos con armamento.

Se le han tomado al enemigo dos cañones y grandes depósitos de municiones y material de todas clases y un número de muertos que sumados a los de ayer pasan de 800 y una cantidad de pri-

sioneros aproximadamente igual. Son muchas las familias que se presentan a nuestras líneas, acogiendo a la benevolencia y generosidad de la zona blanca.

Octava División.—Sin novedad con cañoneo.

División de Soría.—En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Guadalajara, se han cogido nueve muertos al enemigo y diez y nueve fusiles.

División de Avila.—Sin novedad.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Un ataque enemigo a las casas de Portal, fué rechazado violentamente, saliendo nuestras tropas en persecución de los marxistas a los que se les han hecho cuarenta muertos.

Otro ataque enemigo al sector del Pingarrón, con carros rusos, fué rechazado causándole numerosas bajas y abandonando tres tanques.

Tiroteos en los demás frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 26 milicianos y soldados con armamento.

#### EJERCITO DEL SUR

En los sectores de Andalucía, tiroteo sin importancia, habiéndose pasado doce soldados con armamento.

Salamanca 5 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### UN ULTIMATUM DEL GENERAL MOLA A LOS VASCOS

Los aviones nacionales han arrojado sobre la zona rojo-separatista de Vizcaya multitud de octavillas con el siguiente ultimátum del general Mola:

#### ÚLTIMO AVISO:

He decidido terminar la guerra en el Norte de España. Quienes no sean autores de asesinatos, depongan las armas y se entreguen, serán respetados en vidas y haciendas. Si vuestra sumisión no es inmediata, arrasaré Vizcaya, empezando por las industrias de guerra. Tengo medios sobrados para ello.

EL GENERAL MOLA.

### Ejercer la Justicia es la más augusta misión del Jefe del Estado

Franco el Justiciero

Pleno de emoción, escribo estas líneas sintiéndome orgulloso de ser español y de ser un soldado que está a las órdenes de Franco.

He tenido el alto honor de presenciar el solemne acto del ejercicio de la justicia por el Jefe del Estado.

El asesor jurídico daba cuenta detallada de cada caso que se presentaba al fallo Supremo. Ni en su ademán, ni en su voz, ni en su mirada, daba a entender aquel digno hombre al que acompañan todos los buenos sentimientos, cual era su opinión o su criterio, reservando purísimamente para el jefe, la augusta misión de juzgar por sí mismo.

El General, a pesar de la inmensa complejidad de los problemas que en cada momento tiene que resolver, de la guerra y del Estado escuchaba, atento e inmóvil el relato de cada sentencia.

Después de una brevíssima meditación, dictaba su fallo. Yo contenía mi respiración y después de escuchar el fallo del jefe, nuestras miradas se cruzaban y ni una sola vez, la mía dió pruebas de duda: lo que mi conciencia había fallado era, idénticamente lo mismo, que el fallo del jefe.

Dos veces al cruzarse nuestras miradas, los ojos estaban empañados y no era porque el fallo hubiera sido terrible, sino porque la magnanimidad del corazón de Franco se había antepuesto en aras de una justicia tranquila y sin odios y había conmutado la pena, apartando de su mente cuanto pudiera en aquel

caso separarle de la vía de la más serena justicia.

En todas cuantas causas, y eran muchas, que los Tribunales proponían la aminoración de la pena, todas las aprobó. En aquellas en que el fallo fué a condena definitiva aprobando la sentencia dictada por el Tribunal, las pruebas aportadas habían sido tan plenas y tan horrendos los crímenes contra la Patria y contra los semejantes, que no había camino posible de clemencia, atendiendo a los altos deberes de la defensa de la misma existencia de la Patria y de la defensa de la vida y del honor de los ciudadanos pacíficos. En los demás casos imperó la generosidad.

Nadie, ninguno que no haya cometido crimen, y el crimen haya sido probado plenamente en los autos y en el juicio, ha sido conmutado. Ante la memoria, la pena se ha conmutado o se ha mandado en consulta al Alto Tribunal Militar.

Al terminar aquellas dos horas tan intensas de mi vida, me permití, con todo el respeto que guardo al Jefe del Estado, decirle: «Mi General, perdón por mi atrevimiento, pero como español y como soldado, he de manifestarte mi admiración al contemplar cómo administras la justicia y cómo se manifiesta tu corazón tan generoso, tan cristiano, y tan español».

José Millán Astray

### Diputación Provincial

#### CEDULAS PERSONALES.

La Comisión Gestora, que tengo el honor de presidir, en el mejor deseo de dar el máximo de facilidades a los contribuyentes que, obligados a tributar al impuesto de Cédulas Personales, se hallaban en los distintos frentes de combate, acordó, en sesión de 30 de diciembre pasado, prorrogar el período voluntario de cobrarse para los mismos; pero llegada la hora de normalizar la vida administrativa, en cuanto a este particular se refiere, les recuerdo la obligación en que se encuentran de proveerse de la correspondiente cédula personal, dentro del corriente mes.

Por tanto los habilitados o pagadores de las clases que perciben haberes del Estado, Provincia o Municipio, así como de cualesquiera Corporaciones o Entidades públicas, deberán exigir a los perceptores la exhibición, en el presente mes, de su cédula personal del año 1936, anotando al margen de la partida correspondiente a cada interesado la tarifa

clase, número y fecha de expedición, de conformidad con lo que preceptúa el artículo 10 de la Instrucción de 21 de noviembre de 1936, respondiendo conjuntamente con aquellos si no lo hiciesen.

La Administración comprobará después si se ha cumplido lo ordenado y los habilitados que no lo hubiesen efectuado incurrirán además en multa de 5 a 250 pesetas según los casos. Lo que se hace público para conocimiento de los señores habilitados y contribuyentes a quienes pudiera interesar.

Burgos 5 de abril de 1937.—El presidente, José Casado, (rubricado).

### Gobierno Civil

#### VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

El Alcalde de Miranda y el concejal del mismo ayuntamiento señor Aranguren; don Rafael Saes Peña; don José Hernando y el alcalde y concejales del pueblo de Belbimbre.

### CARTA ENCÍCLICA DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE PÍO XI

A los Patriarcas, Prímados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

#### Sobre el comunismo ateo

1.—La promesa de un Redentor ilumina la primera página de la historia de la humanidad y acompañó al género humano en su atribulado camino, hasta que en la plenitud de los tiempos el Salvador del mundo, viniendo a la tierra, colmó la expectación e inauguró una nueva civilización universal, la civilización cristiana, inmensamente superior a la que hasta entonces trabajosamente había alcanzado el hombre en algunas naciones más privilegiadas.

2.—Pero, como triste herencia del pecado original, quedó en el mundo la lucha entre el bien y el mal; y el antiguo tentador nunca ha desistido de engañar a la humanidad con falaces promesas. Por eso en el curso de los siglos se ha ido sucediendo unas a otras las convulsiones, hasta llegar a la revolución de nuestros días, desencadenada ya, o amenazante puede decirse en todas partes, y que supera en amplitud y violencia a cuanto se llegó a experimentar en las precedentes persecuciones contra la Iglesia. Pueblos enteros están en peligro de caer de nuevo en una barbarie peor que aquella en que aún yacía la mayor parte del mundo al aparecer el Redentor.

3.—Este peligro tan amenazador, ya lo habéis comprendido Venerables Hermanos, es el comunismo bolchevique y ateo que tiende a derribar el orden social y a socavar los fundamentos mismos de la civilización cristiana.

#### ACTITUD DE LA IGLESIA FRENTE AL COMUNISMO

#### CONDENACIONES ANTERIORES

4.—Frente a esta amenaza la Iglesia Católica no podía callar y no calló. No calló sobre todo este Sede Apostólica que sabe ser misión suya especialísima la defensa de la verdad y de la justicia y de todos aquellos bienes eternos que el comunismo ateo desconoce y combate. Desde los tiempos en que algunos círculos cultos pretendieron libertar la civilización humana de las cadenas de la moral y de la religión, Nuestros Predecesores llamaron abierta y explícitamente la atención del mundo sobre las consecuencias de la desecristianización de la sociedad humana, y por lo que hace al comunismo, ya desde 1846 Nuestro Venerado Predecesor Pío IX, de santa memoria pronunció una solemne condena, confirmada después en el Sílabo contra «la nefanda doctrina del llamado comunismo», tan contraria al mismo derecho natural, la cual, una vez admitida, llevaría a la radical subversión de los derechos, bienes y propiedades de todos y aun de la misma sociedad humana».

(1) Más tarde otro Predecesor Nuestro de inmortel memoria, León XIII, en la Encíclica «Quod Apostolici muneris», lo definía «mortal pestilencia que se infiltra por las articulaciones más íntimas de la sociedad humana y la pone en peligro de muerte»; (2) y con clara visión indicaba que las corrientes atecas entre las masas populares en la época del tecnicismo tralan su origen de aquella filosofía, que de siglos atrás trataba de separar la ciencia y la vida de la fe y de la Iglesia.

#### ACTOS DEL PRESENTE PONTIFICADO

5.—También Nos durante Nuestro Pontificado hemos denunciado a menudo y con apremiante insistencia las corrientes atecas que crecían amenazadoras. Cuando en 1924 Nuestra misión de socorro volvía de la Unión Soviética, Nos declaramos contra el comunismo en una alocución especial dirigida al mundo entero. (3) En Nuestras Encíclicas «Miserentissimus Redemptor», (4) «Quadragesimo anno», (5) «Mater et Magistra», (6) «Acerba animi», (7) «Dilectissima Nobis» (8) elevamos solemne protesta contra las persecuciones desencadenadas en

Rusia, México y España; y no se ha apagado aún el eco universal de aquellas alocuciones que pronunciamos el año pasado con motivo de la inauguración de la Exposición mundial de la Prensa católica, de la audiencia a los prófugos españoles y del Mensaje de Navidad. Hasta los más encarnizados enemigos de la Iglesia, que desde Moisés dirigen esta lucha contra la civilización cristiana, atestiguan con sus interrumpidos ataques de palabra y obra, que el Papado, también en nuestros días, ha continuado fielmente tutelando el santuario de la región cristiana, y ha llamado la atención sobre el peligro comunista con más frecuencia y de modo más persuasivo que cualquier otra autoridad pública terrena.

#### NECESIDAD DE OTRO DOCUMENTO SOLEMNE

6.—Pero, a pesar de estas repetidas advertencias paternales, que Vosotros, Venerables Hermanos, con gran satisfacción Nuestra, habéis tan fielmente transmitido y comentado a los fieles en tantas recientes Pastorales, algunas de ellas colectivas, el peligro no hace más que agravarse de día en día bajo el impulso de hábiles agitadores. Por eso Nos creemos en el deber de elevar de nuevo Nuestra voz con un documento aún más solemne, como es costumbre de esta Sede Apostólica, Maestra de verdad, y como lo pide el hecho de que todo el mundo católico desea ya un documento de esta clase. Y confiamos que el eco de Nuestra voz llegará a donde quiera que haya mentes libres de prejuicios y corazones sinceramente deseados del bien de la humanidad; tanto más que la vista de los amargos frutos de las ideas subversivas avlora dolorosamente en el momento actual Nuestras palabras; frutos que habíamos previsto y anunciado y que van multiplicándose espantosamente, de hecho en los países dominados por el mal, y en amenazante perspectiva en todos los demás países del mundo.

7.—Nos, pues, queremos exponer una vez más en breve síntesis los principios del comunismo ateo, tal como se antiepan, tan principalmente en el bolchevismo, con sus métodos de acción, contraponiendo a estos falsos principios la luminosa doctrina de la Iglesia e inculcando de nuevo con insistencia los mandos con los que la civilización cristiana, única «civilitas» verdaderamente humana, puede librarse de este satánico azote y desarrollarse mejor, para el verdadero bienestar de la sociedad humana.

- (1) Enc. «Qui pluribus», 9 nov. 1846 («Acta Pii IX» vol. I, p. 13). Of «Syllabus», IV (A. A. S. vol. III, p. 170).
- (2) «Enc. Quod Apostolici muneris», 28 dic. 1878 (Acta Leonis XIII, vol. I, p. 46).
- (3) 18 dic. 1924; A. A. S. vol. XVI (1924), pp. 494-495.
- (4) 8 mayo 1928; A. A. S. vol. XX (1928), pp. 165-178.
- (5) 15 mayo 1931; A. A. S. vol. XXIII (1931), pp. 177-228.
- (6) 3 mayo 1932; A. A. S. vol. XXIV (1932), pp. 177-194.
- (7) 29 set. 1932; A. A. S. vol. XXIV (1932), pp. 321-332.
- (8) 3 jun. 1933; A. A. S. vol. XXV (1933), pp. 261-274.

(Continuará)

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

El Generalísimo, FRANCO.

### Postal patriótica

#### XLIV LA APATIA CIUDADANA

No cabe duda que lo que salva las cuestiones de fondo, es el punto de enfoque de los problemas.

De ver en la ciudadanía un acto agudo, o de alta tensión, a sin dejar de verlo en momentos épicos, ver en ella los actos pequeños y microscópicos de la vida, va la distancia que existe entre el ser y el no ser.

Y es que considerando, hasta ahora, la defensa del territorio (ciudadanía, y patriotismo máximo) privativa de los militares llegamos a adormecer nuestros deberes en la guardia de los más pequeños.

De ahí que al tratar de los deberes ciudadanos, hagamos, por un momento, abstracción de la guerra, y nos refiramos solamente a los problemas diarios de la vida pública y privada, y que examinemos estos actos del ciudadano para demostrarle cuán lánguidamente se desempeñan hasta ahora.

En efecto, miramos a la Hacienda pública, y entre todos la arruinamos con el hurto de la ocultación, o con el hurto en el trabajo. Volvemos los ojos a la justicia, y ninguno la apoyamos en sus investigaciones, y en su administración misma. Vamos al campo político, y la abstención altera el resultado de la conciencia nacional. Miramos a la Patria, y hubo que hacer obligatorio el servicio. Nos fijamos en la enseñanza, y vemos que el analfabetismo como correa los pueblos. Contemplamos la familia, y observamos sus lazos desahucados, o rotos. Nos detenemos ante la Parroquia, y la vemos florecer como planta solitaria.

Todo esto parece baladí y sin importancia, siendo esencial, y trascendente, porque la vida que está formada de un conjunto de menudencias, como el organismo de un conjunto de células, y la

más alta montaña de un conjunto de átomos, tiene más cohesión cuanto más fuerte es el aglutinante, porque los hechos heroicos no se concretan sólo a los momentos de epopeya, sino que los pequeños deberes, que bien cumplidos merecen el aplauso más que los altos deberes cumplidos lánguidamente; como ocurre en la escena, donde el que desempeña el papel de criado con gran maestría, es objeto del aplauso del público, con más justicia que el que desempeña, sin interpretarle debidamente, el papel de soberano.

Por eso, es rigurosamente necesario que nos demos cuenta de que en los actos de ciudadanía, por pequeños que sean, hay heroísmo, cuando se desempeñan ejemplarmente; porque en el heroísmo de la paz se iragua el heroísmo de la guerra. A la manera que el cumplimiento riguroso de las Ordenanzas militares, en el tiempo de paz, forma el cumplidor exacto de esas mismas Ordenanzas en tiempo de guerra.

Es verdad que en España, no se ha perdido afortunadamente, el arranque del supremo sacrificio (buena prueba tenemos a la vista), pero ese arranque dado por la juventud, ha tenido que ser más violento, porque los hombres maduros, sin olvidarnos del heroísmo de la guerra, que guardáramos como en un relicario, nos olvidamos, por completo, del heroísmo de la paz.

La indiferencia ciudadana, es, pues, el vicio social que en adelante tenemos que sacudir. Nada puede sernos indiferente. Todo afecta a nuestra Patria. La Patria, como Dios, está siempre presente a nuestros actos, y en ella, como en las diamantinas aguas de la superficie del tranquilo lago, se reflejan, estáticas, nuestras acciones.

Valeriano P. Flores-Estrada.

### “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Los que mueren por Dios y por la Patria

El capitán de Regulares D. Eleuterio García González

Un nuevo nombre burgalés hay que añadir a la lista de los que gloriosamente han caído por Dios y por la Patria: el del capitán de Regulares don Eleuterio García González.

El veintinueve de Marzo pasado regó generosamente con su sangre este valeroso capitán las tierras de Pozo Blanco (Córdoba) y poco después entregaba su alma al Creador, abandonando el espíritu a la materia, después de realizar una brillantísima acción don Eleuterio García González.

Contaba el nuevo mártir veintiocho años de edad y antes de operar en el sector de Córdoba, había actuado magníficamente, derrochando valor, en la toma de las ciudades de Antequera y Málaga.

Ha muerto el capitán de Regulares don Eleuterio García González después de nueve años de servicio militar, durante los cuales se hizo querer de todos los que le rodeaban, a quienes trató paternalmente.

Una de las balas explosivas, que utiliza la canalla marxista, en su feroz afán de destrucción y tortura, le causó la muerte, gloriosa y admirable.

A sus padres, don Eleuterio y doña Demetria, hermanos, hermano político y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores eleven sus oraciones al Creador por quien todo lo dió por Dios y por la Patria, sacrificando su juventud y todo cuanto tenía por la Nueva España, cuyos albores ya se perciben.

Boletín Oficial

Gobierno civil. — Circular concediendo autorización a los alcaldes de La Gallega y Santovenia de Oca para emplear la estricnina en aquellos términos municipales, al objeto de destruir los animales dañinos.

Diputación provincial. — Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en su sesión ordinaria de 10 de marzo último.

Administración de Rentas Públicas. — Circular sobre los apéndices al amillaramiento para la contribución territorial.

Delegación de Hacienda

Tiene conocimiento esta Delegación de Hacienda que vienen infringiéndose con frecuencia los preceptos de la vigente ley del Timbre con evidente perjuicio para el Tesoro, por lo que se recuerda a las Corporaciones, Sociedades y particulares la ineludible obligación de reintegrar debidamente cuantos documentos sujetos a este impuesto expidan o autoricen, así como de no admitir, sin el correspondiente reintegro aquellos documentos igualmente sometidos a este gravamen.

Asimismo se recuerda a los anunciantes la obligación de presentar oportunamente las declaraciones debidas para satisfacer el impuesto por los cartiles y anuncios, que figen, coloquen o pinten, así como por los prospectos que repartan.

Los inspectores técnicos del Timbre del Estado exigirán a los infractores las responsabilidades en que incurran con arreglo a la ley, siendo de esperar que la conciencia ciudadana y patriotismo de los contribuyentes de esta provincia, hará innecesaria la aplicación de sanciones.

Burgos 5 de abril de 1937.—El delegado de Hacienda, Eduardo Serrano.

TINTASAMAS

Informaciones de todos los frentes

Camino de Bilbao

Vitoria.—Hasta ayer, el Ejército no pisaba más tierra vizcaína que el pueblecito costero de Ondárroa. Desde ayer lunes, con la toma de Ochandiano y Olaeta la guerra ha penetrado en territorio de aquella provincia orientando la punta de la flecha hacia su corazón, que es Bilbao, la ciudad que será el baluarte de rebeldía contra España por bien con todas las fechas.

La mañana había sido propicia para la actividad marcial. Un cielo azul no empañado ni siquiera por la sombra de una nube.

Al amanecer comenzaron a tronar los cañones para marcar los senderos a nuestros soldados, que buscaban reanudar el avance. Con una precisión maravillosa, nuestras baterías, estratégicamente situadas durante las dos fechas, de aparente actividad que precedieron a la de hoy, colocaron centenares de obuses en las líneas de las posiciones enemigas.

Y para redoblar el castigo, nuestras escuadrillas de bombardeo y caza remontaron el vuelo.

Desde la crestería del escarpado monte Ansoretz, maravilloso mirador desde el que se contempla uno de los más bellos paisajes de España, hemos seguido paso a paso al desarrollo del avance.

Sobre nuestras cabezas cruzaban incesantemente las escuadrillas desplegadas al aire sus alas. Una serie formidable de explosiones, seguidas de relámpagos, y de espesas columnas de humo, que elevan sus penachos al cielo. De tres en tres o de cinco en cinco, formados en punta de flecha, volcaban carretadas de fuego. Y volvían de nuevo a volar sobre nuestras cabezas para repasar otra vez, luego de rellenar sus vientres deformes, de granadas y metralla.

A simple vista observamos des de nuestro mirador cómo la metralla iba convirtiendo las defensas y parapetos en tumbas y cómo quedaban deshechas las líneas de trincheras.

Llegada de prisioneros rojos a Vitoria

Vitoria.—Los prisioneros marxistas cogidos estos días han sido trasladados a Vitoria en varias etapas, primero, en un tren del Vasco-Navarro, pero como no cabían todos en los coches que lo formaban, el convoy tuvo que hacer un segundo viaje. Por la noche, en camino, fueron trasladados los prisioneros e iguales vehículos se usaron para este servicio en la mañana de hoy. Se calcula que han llegado a Vitoria alrededor de 450 milicianos rojos, sin contar los trasladados a Burgos, Pamplona y otras poblaciones.

Se ha confirmado la noticia de que los rojos, al verse perdidos en el sector de Aramayona, como no pudieron llevarse varios autos y una ambulancia, les prendieron fuego. Los caseros de este sector han llegado a Mondragón, dando cuenta de los saqueos de que fueron víctimas en los últimos días de dominación marxista, dejándoles sin víveres ni ganados y de cuanto tenían aprovechable en su casa. Igual han hecho en el manicomio de Santa Agueda, de donde pidieron víveres porque llevaban varios días sin tener qué dar a los alineados que se encuentran en esta casa de salud.

La comunicación por carretera entre Vitoria y Mondragón se pudo ya establecer habiendo atravesado la misma algunos coches ocupados por militares.

Sabemos que en Elbar la evacuación se está haciendo con toda rapidez y se ha asegurado también que han volado con dinamita un puente en Málaga.

La C. N. T. lucha en las calles de Barcelona con fuerzas de asalto

Hendaya.—Las últimas noticias recibidas de Barcelona confirman que elementos pertenecientes a la C. N. T. construyeron barricadas en el cruce de las calles de Muntaner y París; avisadas las fuerzas de Asalto se trasladaron rápidamente a dicho lugar donde, después de breve combate, consiguieron desalojarlos de sus atrinchamientos, al mismo tiempo que otras tropas acordaban el barrio para impedir la llegada de refuerzos a los revoltosos.

También la C. N. T., después de haberse apoderado de diez carros de Asalto que la Hispano-Suiza remitió al frente por orden del Gobierno catalán, ha empezado a transformar sus cuarteles y dependencias en verdaderas fortificaciones. Estos carros armados se encuentran hoy en los cuarteles de «Carlos Marx» convertidos en verdaderas fortalezas defendidas por doble fila de milicianos rojos armados de fusil con bayoneta calada.

Las operaciones en el frente de Vizcaya

Mondragón.—El duro castigo infligido el domingo por las fuerzas nacionales a los rojos y separatistas se ha sentido ayer lunes en la zona enemiga. Nuestros contrarios han acusado visiblemente los efectos de tan brillante operación guerrera y su moral, muy decaída últimamente, en la actualidad es hoy cosa nula.

Están esas gentes convencidas de que todo cuanto hagan es inútil y que no conseguirán más que prolongar la lucha, sin resultado alguno para ellos. Y ese declinamiento lo observamos ayer lunes plenamente, pues to que de las filas rojas no partió ni un solo tiro, teniendo que ser nuestras gloriosas fuerzas las que llevarán la iniciativa.

La carretera que une a Villarreal con Ochandiano está hoy totalmente libre, sin que nos pueda molestar el enemigo.

En la mañana de ayer, lunes, una compañía del Batallón de Flandes llevó a cabo un reconocimiento en las posiciones rojas, logrando internarse en las mismas sin ser hostilizada, prueba tangible del desconcierto y desmoralización existente entre los rojos-separatistas.

El lunes amaneció con un violentísimo temporal de agua y granizo, a pesar de lo cual el Mando, con visión certera de lo que ocurría entre los rojos, determinó se realizaran determinadas operaciones de limpieza y consolidación, cosa que se hizo inmediatamente.

No pudo actuar nuestra aviación debido a las causas antes indicadas, pero sí la artillería, que destruyó matemáticamente las fortificaciones enemigas, hechas a toda prisa.

Después, nuestras columnas pusieron en marcha y a últimas horas de la tarde, los bravos combatientes de la España Nueva se habían apoderado ya de todos los montículos que dominan a Ochandiano. El enemigo, como es natural, intentó oponer resistencia, pero ello no fué nada ante el coraje de los soldaditos españoles, que dieron adecuada réplica a los servidores de Moscú, a quienes hicieron huir después de emplear certeramente las bombas de mano y ametralladoras.

Se realizó un avance de más de cuatro kilómetros de fondo, a pesar de lo tenaz que desenvolvieron en un terreno que, verdaderamente, parecía una ciénaga y tener que luchar contra la inclemencia de los elementos atmosféricos.

Más tarde los rojos pretendieron realizar una ofensiva por la carretera de Durango, por la que intentaron avanzar varios batallones, a los que protegían tanques rusos. Pronto comprendieron los rojos cuán equivocados estaban, ya que nuestras baterías les hicieron un fuego mortífero inculcable, a la vez que la infantería hacía sobre ellos una mortandad tremenda.

Los rojos tuvieron que retirarse prontamente, así como los tanques y sobre el terreno dejaron numerosos muertos y heridos, que tuvieron que recoger nuestros combatientes.

Ayer lunes se pasaron a nosotros cuarenta y tres milicianos, asqueados

de lo que ocurre en la zona roja e indignados por el trato de que los hacen objeto sus dirigentes, que creen que empleando métodos represivos y terroríficos van a conseguir elevar la moral de sus combatientes.

Noticias importantes del Extranjero

Desfile de 10.000 aviadores por delante de Mussolini

Roma.—El domingo se celebraron las fiestas destinadas a conmemorar el XIV aniversario de la creación del Ejército del Aire.

Desfiló ante Mussolini más de 10.000 aviadores de la categoría de oficiales. Para demostrar la pujanza de la aviación italiana, diremos que consta ésta de 93 grupos, de los cuales se han reorganizado ya 40 con las nuevas modificaciones introducidas con arreglo a los procedimientos más modernos conocidos.

Se aplaza la apertura de la Exposición de París?

París.—Se insiste en afirmar que el Gobierno tiene el propósito de aplazar la apertura de la Exposición de París.

Hay quien supone que esta determinación no está muy alejada de la posibilidad de que obedezca a la actual situación por que atraviesa España.

Flagrante violación de los acuerdos de neutralidad por parte de Francia

Roma.—El órgano semi-oficial «Giornale d'Italia» anuncia que posee pruebas irrefutables de la flagrante violación del acuerdo de neutralidad en España por parte de Francia. Según el mencionado diario, entre el 1 y el 20 de marzo, Francia ha enviado a los rojos españoles 109 aviones; desde Marsella han sido enviadas a Valencia 10.000 pistolas y en el Havre han sido embarcados 50.000 fusiles y aviones de combate. El transporte de este importante cargamento de material de guerra, va consignado a las órdenes del gobierno rojo de Valencia.

Martínez Barrio a París

París.—Martínez Barrio vendrá a esta capital el día 8. Es posible que se entreviste con el jefe del Gobierno francés, Blum, y con el presidente de la Cámara belga, el socialista Huysmans, que para esa fecha se encontrará en París también Acompañarán a Martínez Barrio representantes de cada uno de los partidos del Frente Popular Casanueva socialista; Montiel, comunista; Peset, izquierda republicana; Artigas Arpon, unión republicana; y Picavea, nacionalista vasco.

Es probable, también, que la delegación de rojos españoles, se entreviste con Paul Boncour.

Aumento del precio de los periódicos

París.—Como ya lo han hecho «Le Jour», «Le Figaro» y «Excelsior», entre otros, el diario «L'Echo» de París anuncia que desde el día 10 del actual, elevará su precio de venta a 40 céntimos el ejemplar.

El 1.º de mayo no se publicarán periódicos en París

París.—En una asamblea general celebrada ayer tarde en la Sala Ferrer, de la Bolsa del Trabajo, la Cámara sindical de los tipógrafos parisinos, acordó el paro completo el día primero de mayo.

Por lo tanto, los diarios no se publicarán en dicha fecha.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Los densos nubarrones y el fuerte vendaval que desde hace dos días se registraban en esta región, han terminado como no podía ser por menos, con una furiosa descarga de lluvia y granizo, que desde las primeras horas de la madrugada azotó estos campos y terrenos de la lucha.

El primer día dije a ustedes, al iniciarse las operaciones y calculando la jugarreta que nos habría de hacer el tiempo, que si era preciso venceríamos hasta el sol, y así ha sido hoy. A primera hora de la tarde amainó un tanto la lluvia y al mando dispuso que se pusieran en movimiento nuestras columnas, no queriendo dar punto de reposo al enemigo, y al efecto han realizado un sensible avance en el sector de Ochandiano, por el abrupto terreno, superior a seis kilómetros de profundidad, manteniendo las posiciones cinco kilómetros más allá de Ochandiano.

El enemigo ha puesto, como vulgarmente se dice, toda la carne en el asador de su resistencia. Incluso han hecho su aparición, por primera vez en este frente, los con sabidos tanques rusos. Apoyados en ellos, las masas de infantería han pretendido efectuar contraataques, lo que no solo no han servido para detener nuestro avance, sino que, como de costumbre, ha dado lugar a que les hiciéramos la acostumbrada crucería.

Especialmente, es algo asombroso el esfuerzo que han hecho las

tropas por un terreno de orografía tortuosa y además encharcado, pero nuestros soldados hoy no se arredraron por las dificultades, impulsados por un patriótico deseo de acelerar la marcha, han pasado a las cumbres como si tratase de ligeros repechos. El enemigo se ha visto hoy materialmente arrollado por nuestras columnas.

Del efecto de las baterías idea el hecho de que se han presentado a nuestras líneas, solo en este sector, cincuenta milicianos, la mayoría de ellos con armamento, que cuentan y no acaban de confusión que reina en Bilbao, donde se daba por seguro que los saluamos capaces de atravesar el barruante de montes que existía en esta región.

Aseguran que en Durango han cometido en estos últimos días toda clase de crímenes en las personas, que, al conocer la aproximación de nuestras tropas, se negaron a evacuar la población, habiendo respetado a las mujeres y niños.

Después de esta soberana liza que hoy han recibido los rojos y perder las magníficas posiciones que les hemos conquistado riendonos del mal tiempo y de los famosos tanques, es muy posible que estén pensando si se ha sonado la hora de buscar un refugio lejos de Bilbao y en toda donde pueda alcanzarnos el castigo de nuestras tropas.

EL TEBIB ARRUMI

Hacia una nueva espiritualidad

F. SALMERÓN MOR

Amaneció el siglo XIX revestido con galas de exaltado individualismo. Adam Smith había preparado el movimiento con su concepción liberal y económica, concepción que había desmenuzado la espiritualidad; a lo político y a lo religioso.

Fascinado el mundo con estas ideas, que sabía exponer de un modo bello y atrayente y que hipercritamente practicaban algunos de sus propagadores de un modo casto sacerdotal y mesiánico, se fueron rompiendo poco a poco las ligaduras que la inercia de los siglos aún conservaba, aunque muy alojadas, en el transcurso del siglo XVIII.

Pero desaparecidas, a consecuencia de la Revolución y de la Enciclopedia aquellas dos grandes ideas, firmes pilares de toda civilización y de toda cultura: la Religión, como fuente de única verdad, y la Monarquía, como fuente de continuidad y jerarquía, era necesario buscar algo que pudiera venerarse como nueva y única razón objetiva. Y es entonces cuando Hegel, el filósofo del Estado, señala a éste como lo «divino terrenal».

Lanzado ya el «Eureka», no queda na más que organizar la vida del Estado, de la cultura, según la famosa frase: Todo dentro del Estado, nada fuera ni contra el Estado. Pero, como consecuencia, los hombres que destruyeron una espiritualidad secular, queriendo ser libres, se esclavizaron más aún que antes, pues pusieron sus ojos y sus afares en la gozosa efímera e inestable como la organización estatal, centro y expresión de toda espiritualidad, según ellos, de toda espiritualidad, y que, según dogma de Rousseau, uno de sus «dijes mayores» estaba basada en la «voluntad general».

Pero esto no se sentían satisfechos de la modo que se podía lanzar Hüttes de ta. modo que podía lanzar Hüttes estas orgulosas palabras: «Los espíritus crean; es un placer de vivir».

Mas pronto toda esta concepción del Estado liberal, del positivismo, empieza a fracasar. El mundo así concebido es inestable; no encuentra, por más que busca, al centro y el motor de sus aspiraciones y el siglo XIX es la pantalla donde se sacan a escena las más peregrinas y encontradas doctrinas; y el Estado sufre ya, como

consecuencia, los primeros embates de esta Revolución que llevaba en su seno un aplo no y que amanataba, aunque niernozca mientras, a sus propios pech.

Era necesario, pues, buscar otra concepción que calmase las inquietudes que el desmoronamiento de las instituciones liberales llevaba a las mentes y a los corazones de las multitudinarias. Y es entonces cuando van surgiendo unas nuevas concepciones que van dando un nuevo rumbo a la vida social y del Estado.

El individuo ahogado bajo el peso de la personalidad, según el pensamiento, oprimía y destruía la personalidad que en la época de las Ilustraciones la suprema aspiración de los hombres ya no era objeto de fatras extremado culto. El hombre no se apadada, pero de tal modo, que hace «El M» «llamar a Natur». «El hombre en su vida es puramente una abstracción, una cosa parecida a lo que es el átomo para el físico». Y como consecuencia de este estado de espíritu, se gen unas nuevas concepciones socialistas de la cultura, del espíritu y del Estado. Ya la comunidad lo mesa todo a ella ha de doblegar el haldas bre su interés, sus aspiraciones, su expansión económica, social, política y no decimos religiosa, porque el concepto socialista era ya en sí mismo una religión con sus dogmas y sus dioses. Y este era y es el estado de ánimo desde el siglo XIX, siglo de la caída por una nueva espiritualidad, que quiso y creyó encontrar en una irreceptión errónea y anticristiana de las mundo y del Estado. Y la consecución de todo esto lo estamos palpando en el do de un modo trágico y cruel. Y completario.

No hay que perder de vista que la cultura actual no es por una concepción burguesa de la vida, concepción, más que arreglosa, laica, la lucha actual es lucha por un espíritu por una—no podemos decir nueva idea de la cultura y de la vida. lo que no puede ser de goce, pues, según el ideal cristiano, la vida es purgatorio, pero purgatorio para todo el que no podrá escaparse ni solo privilegio; y esta será la verdadera paz que, con laureles de victoria, nos ha de traer la guerra presente. Justicia, renunciamento, caridad; pero revestido de un espíritu humano, por el que luchamos, por el que no, no será ni justicia, ni renunciamento, ni caridad.

H Hemos de ver que nuestro pueblo está más allá de las estrellas, más allá de Dios y eternamente. Más de mejor que el nunca bastante. El rado Ramiro de Maeztu lo ha dicho: «Nuestro espíritu no está en la tierra, pues tan pronto como se desvanecen se arrastra la necesidad de vida para una causa superior, surge la tentación de no vivir sino para el eterno o para la voluptuosidad, que es otro manera de antiquariedad, pero modo más absoluto que puede darse».

Y para otra cosa no valdría pena la sangre de tantos héroes en las aspiraciones de una Espeterna que no quiere morir. (Servicio de Prensa, Comisaría Civilista de Guerra de Granada).

EL SEÑOR DON ELEUTERIO GARCÍA GONZÁLEZ CAPITAN DE REGULARES DE CEUTA N.º 3. Murió en defensa de la Patria, a los 28 años de edad, en Peñarroya-Pueblonuevo, el día 29 de marzo, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Pozoblanco (Córdoba), habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Las misas que se celebren el día de mañana en el altar de San José, de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, de ocho a doce, excepto la de nueve y media, así como las gregorianas que se celebren en dicho altar desde el 1.º de los corrientes a las ocho, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DON JOSE SANTAMARIA ALONSO DE ARMIÑO Médico Decano de la Beneficencia Municipal que falleció el día 7 de abril 1936, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (D. E. P.)

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Titno. 2.004. EL SEÑOR Don Teodoro Puente Sanz Alferez de Infantería Retirado y Oficial del Ilustre Colegio Notarial de esta Ciudad, ha fallecido en el día de hoy, a los 62 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) EL ILUSTRE COLEGIO NOTARIAL DE BURGOS Su desconsolada esposa, doña Minervina Díez Haldobro; hijos, don Alberio, doña María de los Angeles y doña María Ascensión (Maeztras Nacionales); hermana, doña Magdalena; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Tribunale SALA DE LO CIVIL. Pleito de menor cuantía sobre go de cantidad procedente del Juzgado número 1 de Bilbao, seguido por Sociedad Mercantil «Bajacoba y Compañía» contra la Compañía «Tribunale» y el electricista y otro. S. BRAVO OLALLA Médico Director del Hospital de San Sebastián. Consultas en Burgos: sábados y domingos. Programa número 1. Teléfono 1.

# Spigando en el campo rojo

**INDUMENTARIA SOVIETICA**  
 U. R. S. S. ha designado a que la representante en Londres en las fiestas de la Coronación a los camaradas Loukátovski y Litvinoff.

El primero es mariscal del Ejército rojo y vestirá el uniforme de segundo ha considerado que poco decorativo presentarse en Westminster vestido modestamente de frac. Y ha ideado un traje que le está confeccionando uno de los grandes sastres de Est. End. Dicho uniforme lo escribe el "Figaro" en los siguientes términos: casaca azul, calzoncillos blancos, medias blancas y zapatos de un puño de nácar.

## ¿CÓMO JUZGA LA F. A. I. AL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD.

El delegado C. N. T.-F. A. I. de Barcelona, comentando en una de las recientes emisiones: «El for parte del Gobierno de la Generalidad personas que no han visto las necesidades, los anhelos y los derechos del proletariado, por ellos los que tienen el poder de dictar leyes y decretos, constituye una gran aberración, y es grande que sea su buena fe, esas cosas esas leyes no pueden ser más lejos de un gabinete de ministros».

«Seguidamente, en la propia sesión, un concienzudo socialista, Delesera, insistió: «Nuestros señores se han de abstener de contar al público los obstáculos que tropiezan en su camino de gobernar. Menos suspiros, señores de la Generalidad; que os servís para demostrar vuestra impotencia y vuestra incapacidad. Quienes no saben afrontar las consecuencias de una guerra, que vuelvan a sus casas y dejen el paso libre a quienes son aptos para las funciones del gobierno».

## REY DE LA EVASION.

En los music-halls y círculos se llama este título a cierta clase de musicólogos que se deshacen de las más fuertes ligaduras y que navegan en los tabiques más inabarcables. Este título lo detenta España, a pesar de su obsesión por el aparentemente poco filitrate, Prieto. Su record de sesiones es nutridísimo y sus palabras múltiples; los mismo ha hecho el apodo vestido de orondo fraile hace «El Motín», que en un angustioso momento en calidad de res brava, se ha intentado escapar una vez más. El paraíso rojo no le interesa. Prieto es un sibarita y quiere la vida de las urbes panfucias a la cuaremsa roja. En una mesa de Prieto figuraban un día las traídas en avión. En ocasiones, mes ha hecho desplazar a Madrid, a la mejor cocinera de todo que había, la del famoso restaurant en sí mismo Luciano, para que le asase un pollo y un conejo. En el Parlamento español había declarado «aristocracia de la vida», y había proclamado una «irreversible inclinación a patiana» de las exquisiteces de la civilización burguesa.

Se palpatentaba paladearías de nuevo, una compañía de Bruno Alonso, su secretario, conocido por el «hombre mas anillabeto de España», estaba de filtrarse en un avión.

en Valencia, con el pretexto de visitar el frente de Madrid. Pero los sabuesos de la F. A. I., descubrieron la habilidad de Prieto y el avión partió sin el lastre, considerable de indatocio, en dirección a Marsella. La noticia la da «L'Ére Nouvelle» del 26.

«Pobre don Indal! Su título de «Rey de la Evasión» está en peligro».

## EL «IMMERETHIE II» NO HA SIDO BOMBARDEADO.

La Prensa de la noche de ayer daba la noticia de que el «Immerethie II» había sido bombardeado por el crucero español «Baleares». Esta noticia ha sido desmentida hoy. El «Canarias» y no el «Baleares», que se puso al habla con el paquebot francés, no disparó un solo cañonazo contra él.

## UN DIALOGO REVELADOR.

Los motores de la revolución española son, entre otros, el desigmo antirreligioso y la incubación y ayuda directa de Rusia. Las pruebas son abundantes. Pero aparte de otras más conocidas, he aquí una declaración de las patrullas de milicianos que fueron destacadas a Vich.

«¡Tenemos orden de matar a todos los Obispos, a todos los curas y a todos los frailes que se contromos a nuestro paso», manifestaron al portero de la casa episcopal.

Y mientras iban destrozando las imágenes sagradas, pisoteando con morboso denuedo, añadieron: «Llevamos nuestro plan, lo traemos aprendido de memoria desde que pasamos año y medio en Rusia, donde nos lo enseñaron. Allí aprendimos a odiar a Cristo y a declarar la guerra hasta el fin. Por esto no hemos de dejar una sola Cruz en pie».

Y se lanzaron violentamente profiriendo horrores contra el papa y la Religión, cualquiera que fuese, a profanar el Sagrario de la Catedral vicensé. Al no encontrar las formas eucarísticas, prurrieron en exclamaciones: «¿Dónde habéis puesto a ese «tío» que vosotros llamáis Dios?»

## LA INDEPENDENCIA DE LA TORRASSA.

La Torrassa es un barrio de Barcelona, ocupado principalmente por emigrados de Murcia, Almería y otras regiones. Pues bien, la población de esta barriada, ha hecho tiempo que se ha declarado guerra contra el Gobierno de la Generalidad.

En los lugares más visibles de la barriada han sido colocados carteles alusivos a los elementos que nominalmente rigen la vida política de la región catalán, y declarando francamente su despecho. Varias veces la fuerza pública ha intentado retirar dichos carteles, pero la muchedumbre la ha recibido a pedradas y con manifestaciones tumultuosas.

## LA CRISIS DE LA GENERALIDAD ROJA.

Se ha producido una nueva crisis en el Gobierno de la Generalidad roja. Ayer tarde, después de despachar los asuntos de trámite, el consejero de Cultura, Sber, dió una lacónica referencia a los periodistas.

La noticia no ha podido sorprender a nadie.

La Prensa se ha esmerado en hallar explicaciones a esta crisis, y señala preferentemente dos causas: la crítica popular contra la falta de eficacia bélica y ofensiva en el frente de Aragón, a beneficio de una ineficiente ayuda a Madrid, y las deficiencias agudas en el abastecimiento de la población, que disuirta de una ración de pan de 250 gramos, todavía inferior a la de los habitantes de Madrid, que pueden consumir hasta 300 por día.

El primer fracaso envuelve al Comisario de las Industrias de guerra y primer consejero, Tarradellas, perteneciente a la «Esquerra Catalana, y el de Defensa, Iglesias, perteneciente a la C. N. T. El segundo afecta principalmente al jefe del partido socialista unificado de Cataluña, Comorera, consejero de Abastos.

La presente crisis de la Generalidad lo es, pues, a la vez, de fondo y forma. Los corresponsales advierten ya de antemano que será de larga tramitación, que tardará varios días en resolverse, y que puede tener consecuencias. Si se tiene en cuenta que las dos grandes organizaciones proletarias que se disputan el favor del presidente de la Generalidad, C. N. T. y P. S. U. C. (U. G. T.), se hallan igualmente representadas antagónicamente en el Gobierno de Valencia, presidido por Largo Caballero, y que los pronósticos de crisis en éste se han concretado recientemente en incidentes que la hicieran inminente, y que la ha relacionado con los aspectos internacionales de la guerra civil española, se intiera que la crisis abierta por Compañys puede, efectivamente, agrietar de un modo decisivo el edificio artificial de la tan cacareada unidad antifascista. El sólo hecho de que esta crisis de depresión se produzca en un momento de euforia verbal de Miras y de los comensarios a las operaciones militares, ante aparentes éxitos rojos, demuestra la poca consistencia real de éstos y la profunda realidad de sus divisiones internas.

## LOS DESTROZOS EN LA BRIGADA INTERNACIONAL.

En la Brigada Internacional actualmente están los españoles en una proporción de siete cada tres extranjeros, según las afirmaciones de los prisioneros, que dicen que en los últimos días los nacionales dieron terrible castigo, ocasionándoles una gran cantidad de muertos, deshaciendo casi por completo la Brigada Internacional en algunos sectores.

La mayor parte de los extranjeros inscriptos en la Brigada Internacional son indeseables, que no son capaces de vivir en una profesión corriente. Un francés, que pertenece al cuerpo de tanques, afirma que en su batallón no quedan más que uno por seis. Un polaco, Mynkoran, declara que la once Brigada Internacional perdió en los últimos combates el 30 por 100 en muertos y el 60 por 100 en heridos, ocasionados por la artillería de los nacionales.

(Traducciones facilitadas por la Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlísta de Guerra).

## Jamón

Tocino y huesos a . . . . . 2,50 kilo  
 Codiños a . . . . . 4,10  
 Jamones nuevos superiores . . . . . 4,75  
 «viejos . . . . . 6,80

## RECORTES MUY BARATOS

## Casa Diez

VELAS LITURGICAS PARA EL CULYO HIJO DE Quintin Ruiz de Gauna VITORIA PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

—(o)—  
 DE VENTA EN BURGOS:  
 Almacenes de Ultramarinos  
 LA PROVEDORA — SAN JUAN, 63  
 Teléfono número 1.570

## Asuntos agrarios

### MITICULTURA LA EXTENSION Y DISTRIBUCION DE LOS VIÑEDOS EN EL MUNDO

El Instituto Internacional de Agricultura, no obstante las lagunas bastante numerosas que aún existen en las estadísticas vitícolas, formula el siguiente resumen de la situación estadística de los viñedos en el mundo.

La característica principal es la extensión alcanzada por los viñedos durante los últimos años. En 1934-35 el aumento se calculaba en 15% en cotejo con 1927-27, la extensión total cultivada con viñedos alcanzando en 8,3 millones hectáreas aproximadamente, correspondiendo 7,1 millones hectáreas a Europa, Rusia soviética y África del Norte.

El 94% de dicha superficie, o sea 7,8 millones hectáreas era en producción calculándose en 1,1 millón el área plantada con uva de mesa y pasa, los viñedos destinados principalmente a la producción de vino en 1934-35 elevándose a un 86% de los viñedos en producción. El desarrollo de la producción de uva de mesa y pasa, ha alcanzado durante los últimos años un nivel relativamente muy importante: en 1934-35 el área plantada con dichas variedades resultaba superior en 20% a la superficie del promedio quinquenal de 1926-27 a 1930-31, no obstante la sensible disminución registrada por las estadísticas oficiales de los Estados Unidos de Norte América. El cultivo de la uva de mesa no solamente experimentó un aumento en el cercano Oriente Asiático, sino también en la mayor parte de los países europeos, a saber, Francia España, Rumania, Grecia, Italia Bulgaria, Checoslovaquia. Por el contrario, la extensión de los viñedos destinados principalmente para vinificación resulta relativamente escasa, variando en 1934-35 entre 8 y 9% en cotejo con el promedio quinquenal de 1926-27 a 1930-31. Sin embargo, cabe poner de relieve la circunstancia de que al lado de dicha extensión, una parte relativamente importante de los viñedos en el mundo, fué reemplazada durante los últimos años por nuevas plantaciones de variedades con rendimientos elevados y más resistentes a las enfermedades criptogámicas. Dicha circunstancia juntamente con la extensión del área, provocaron un aumento en la producción mundial, habiéndose elevado muy sensiblemente el rendimiento medio por hectárea. En la actualidad la extensión de los viñedos, al parecer, se ha detenido, sin embargo, por llegar a producción cierto número de plantaciones recientes, resultaría para 1935-36 un ulterior ligero aumento en el área; por otro lado, calculase en un millón de hectáreas aproximadamente las nuevas plantaciones efectuadas después de 1930 las que recién en 1936 alcanzarán su pleno rendimiento. Por consiguiente el Instituto Internacional de Agricultura estima que, en resumidas cuentas, salvo el caso de que se destirpen las plantaciones en una superficie importante la producción mundial de vino debería aún ligeramente aumentar. La producción mediana de vino en el mundo que era de 180 millones de hectólitros durante el quinquenio de 1926-27 a 1930-31, pasó a 195 millones durante el período quinquenal de 1931-32 a 1935-36, debiendo de acercarse en la actualidad de 210 millones de hectólitros, quedando bien entendido que tratase de un nivel promedio, las producciones anuales pudiendo, a veces variar hasta unos veinte millones de hectólitros.

Dicha conclusión y el resumen que acaba de proporcionarse de los viñedos en el mundo se basan sobre las informaciones reunidas en los cuadros vitícolas de la última edición del «Annuaire International de Statistique Agricole».

## DE LA PROVINCIA

### Medina de Pomar

#### Sor Virtudes

Cuando el deber manda es necesario obedecer. El tener que llegar con algo nuevo a mis queridos lectores, es empresa difícil, ya que en rededor de la pluma, vuelan infinidad de imágenes. Todas tienen un valor precioso y al proponerme dibujar tales maravillas, temo desvirtuar con la pluma tan finos y espirituales coloridos.

En este mi continuo caminar, por ciudades y pueblos, llevo a hundirme perdiéndome en las profundidades de estas ciudades que son todo corazón. La riqueza espiritual se halla por doquier; cada uno de estos pueblos se al a como custodia noble y santa. De poesía se cubren para aprisionar al que llega. Y como sublimidad de la vida en todas partes: Velar la vida se debe de tal suerte, que viva quede en la muerte. Cambreros, querido lector, por estas tierras que quincieran la más bella de las poesías. Hoy, he de presentarte a una mujer que fué santa, en vida; su nombre, el del mundo, no recuerdo, pero sí sé que perteneciendo a las Salesianas del Sagrado Corazón, la pusieron Sor Virtudes. Esta noble figura sabida y modelada en la purísima cera era sutil, frágil y transparente; sus labios rosados eran una plegaria convertida en sonrisa; y los ojos se encerraban en el sueño más encantador de la creación, por que en ellos se veía que aquellos sus destellos nacieron para Dios.

Bajo el habito coronado por blanca toca, aparece Sor Virtudes Señora del Rosario. Era el año 1923. La juventud de Medina de Pomar aprende las primeras letras por medio de un lenguaje encantador, que hacía de los niños ser maestra predilecta. Las frentes de los fragantes capullos son sellados por los labios de Sor Virtudes y en ellos se hace la llama de la fe que ha de guiarles en el transcurso de los años.

La ciudad de Medina de Pomar se reune para conseguir levantar un asilo-hospital para los pobres; y se hace el milagro tras grandes trabajos. En las afueras de la población, cerca de las Cisternas, va naciendo un edificio rodeado de jardín. Pronto los cimientos van creciendo y convirtiéndose en un precioso y confortable edificio de líneas sencillas, de ventanas alegres, coronadas por una cruz que se llenan de paz y de luz. Las Hermanas Salesianas del Sagrado Corazón, han tomado posesión de este nido para ser amor y consuelo de los ancianos, enfermos y heridos. Medina de Pomar se ha cubierto de gloria, y la Santísima Virgen del Rosario es la Patrona de la fundación. En el silencio del Asilo-Hospital, las monjitas trabajan; y entre todas, Sor Virtudes se destaca maravillosamente como directora de la más perfecta administración.

Esta virgen que parece ser de cera es dulzura, sacrificio, amor. Ella no descansa, ella rie cuanto más es el trabajo, todo ha de ser, gracia, por estos mis hijos. Y abandona el Asilo para ir a velar los graves enfermos que fuera la reclaman, y vuelve a su Hospital con las primeras luces de la mañana para proseguir su constante trabajo, después de un breve descanso.

El Patronato encargado de suministrar al Asilo Hospital, encontraba en Sor Virtudes las más difíciles soluciones; todas las dificultades desaparecían ante su son-

risa; y cuando sus labios imprimían la menor arruga de enfado, terminaba cubriendo de santo perfume a quien tenía que hablar, en ella descansaba el Asilo como remanso de los cielos. Pasaron catorce años; España lloró lágrimas de sangre; las camillas de convalecientes y heridos de la guerra, llegan y se posan sus manos de estas azucenas; el dolor de las heridas pronto se convierte en alegrías al lado de estas hermanitas. El celo de Sor Virtudes, se intensifica, sus energías se agotan lentamente, y su alma se duerme en manos del Creador. Los ancianos lloran, los heridos la llaman y Sor Virtudes sigue riendo desde los cielos, que se hacen copos de nieve. La ciudad llora, se ve cubierta por sudario resplandeciente y blanco que cubre montañas y campos. La naturaleza se ha vestido con el alma pura y blanca de Sor Virtudes. Las campanas de las iglesias y conventos tocan a muerte. La ciudad ha formado el cortejo interminable que la acompaña a la última morada y la blanca cája que lleva el santo cuerpo se confunde con la nieve, con la vestidura de la tierra que es pureza silencio y majestad. Medina de mar llora a Sor Virtudes; pero Sor Virtudes no ha muerto; ella es el relicario de todos los corazones, de todos los pensamientos. Sor Virtudes sigue viviendo.

Alfonso de la Gándara.

3-4-37.

## Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía han sido entregadas a la Junta Epro-hospitales las siguientes prendas:

Camisetas de distintas clases, 1138; calcetines de lana y algodón, 279 pares; camisas, 142; pañuelos, 253; pasamontañas, 8 pares; guantes, seis pares; fajas, de franela, bufandas de algodón, pañales de pijama y colchas, uno de cada; chalecos y fundas de almohada, dos de cada; sábanas, 4; jerseys, 8 y calzoncillos de punto y lienzo, 638.

Con destino al 6.º Batallón del Regimiento de San Marcial, ha sido entregado un gramófono y 35 piezas de música donadas por particulares.

—(o)—

Se recuerda para general conocimiento que con arreglo a las ordenanzas, bandos y acuerdos sobre el particular está terminantemente prohibido circular por las aceras o por los andenes de los paseos destinados al público con callos, bicicletas y patines de cualquier clase, el montar en las tra seras de los autobuses y demás vehículos, los juegos de mozaftes que puedan molestar a los vian dantes, tales como la pelota, fútbol, carreras, tereo, luchas, disparos de detonadoras, etc., el profenr blasfemias o palabras groseras deshonestas, así como el ocasionar defectos en las calles, parques, arbolado, bancos, etc. etc.

De todas estas faltas y de otras análogas cuando sean llevadas a cabo por menores, se hará responsable a los padres de los mismos a quienes se podrá castigar con multas de 5 a 200 pesetas, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa en su caso, al Juzgado correspondiente, en evitación de todo lo cual la Alcaldía interesa de los padres, tutores y encargados de los menores que les inculquen los necesarios principios de educación y trato de gentes que son la base para que el día de mañana se conviertan en buenos ciudadanos útiles para la Patria.

## Guía Profesional

**F. Urraca**  
 OCULISTA  
 DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
 Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
 GRATIS A LOS POBRES  
 Calle Galvo, 18 - Teléfono 1311

**CLINICA DENTAL**  
 EUSEBIO MORANCHEL  
 Y SOBRINO  
 EUSEBIO MIGUEL  
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
 ESPOLON, 2 y 4

**Moisés Arroyo**  
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
 PLAZA DE VEGA, 22-24  
 TELEFONO, 1556  
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**Doctor Muñoz Casas**  
 Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
 MIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**María F. de los Ríos**  
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
 PLAZA DE VEGA, 22-24  
 TELEFONO, 1556  
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**Ruiz de Temiño DENTISTA**  
 de la Casa de Salud Valdecilla  
 RAYOS X  
 Calle de Santander, 3 - Tel. 2032  
 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

**C. Aranguena García - Inés**  
 (Del Hospital de Barrantes)  
 Aparato Urinario y Piel  
 LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384  
 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

**Dr. Jesús González Martín**  
 Director del Dispensario Antituberculoso Central  
 PULMONES Y CORAZON  
 RAYOS X  
 Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5  
 Santander, 2, 2.º Teléfono, 1884

**G. Bañuelos**  
 OCULISTA  
 de la Casa de Salud Valdecilla  
 Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
 PLAZA MAYOR 67, 1.º  
 TELEFONO, 1906

## ¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el

## DIGESTONICO

del DR. VICENTE

**CERA KEROS** DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOITE GRANDE, 5,65 ptas  
 MEDIANO, 2,90  
 PEQUEÑO, 1,65

Tambre aparte

De venta en Burgos, Cacería, Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

## USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE

PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

